

二〇二六年新年獻詞

尊敬的各位讀者、作者及審稿專家：

歲序更替，華章日新。值此辭舊迎新之際，本刊謹向長期以來關心支持我們的廣大讀者、作者和審稿專家致以最誠摯的謝意。自新年首期起，本刊編輯委員會將迎來新成員的加盟助陣，為共築學術共同體注入新活力；與此同時，我們亦對歷任編委多年來的辛勤付出表示衷心感謝。

展望新歲，本刊將繼續秉承“國際化的中文學術、中文學術的國際化”之辦刊理念，深耕如“中國歷史文化論壇”、“東西之間”、“哲思道”、“法與社會”等傳統優勢欄目，並對部分欄目設置進行優化，以應對學術前沿的變化。我們將進一步強化特色欄目“社會性別、婦女與社會”。在響應全球女性賦權浪潮與性別平等運動的同時，我們更著重於挖掘中國本土經驗的獨特價值。中國女性的性別議題具有獨特的時代與國情烙印：它既是獨生子女政策實施的客觀結果，也是數十年改革開放與社會進步的產物，更與城鄉二元體制的變遷密不可分。本欄目旨在通過深度的學術探討，連接中國實踐與全球性別議題，為促進性別平等貢獻智識。

為進一步彰顯本刊特色，細化研究領域，本刊將對現有的“區域國別研究”欄目進行改革，下設“葡語國家與澳門、亞洲關係研究”（The Relations between Lusophone Countries, Macau and Asia）、“東亞研究”（East Asian Studies）、“西亞研究”（West Asian Studies）、“南亞研究”（South Asian Studies）及“非洲研究”（African Studies）等子題。此舉旨在立足於擁抱全球化的中國視角，審視變局中世界的過去與現在，深化對“他者”文明的理解與互鑒。

因應人工智能等前沿科技對人類社會產生的深遠影響，本刊將增設“數字素養”欄目，並對技術倫理問題進行深刻反思。我們期待通過深度的跨學科對話，推動建立一種批判性的數字素養——即在享受技術便利的同時，依然保有對數據來源的質疑精神、對技術倫理的敏銳觸覺，以及在代碼洪流中堅守人文價值的定力。

瞻望未來，本刊將矢志記錄一個變化中的世界，以及置身於此變局中不斷演進的中國社會。我們將堅守學術公正之初心，持續完善同行評議機制，並致力於發掘與扶持青年學術人才。新歲啟航，期待在諸位的支持下，我們繼續攜手並進，行穩致遠。

《南國學術—澳門大學學報》編輯部同仁
二〇二六年一月一日